

Информация по вопросу «Об участии некоммерческих организаций в сфере защиты прав детей и их государственной поддержке»

Докладчик: Савко Алеся Сергеевна, консультант управления социальной, воспитательной и идеологической работы Главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь

В Республике Беларусь охрана детства – одно из приоритетных направлений деятельности государства. Права и законные интересы детей Беларуси закреплены в Конституции Республики Беларусь, Кодексе Республики Беларусь о браке и семье, Законе Республики Беларусь «О правах ребенка», Национальном плане действия по улучшению положения детей и охране их прав в Республике Беларусь, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 июля 2022 года № 490, и других документах.

В Республике Беларусь на современном этапе функционируют учреждения и общественные неправительственные организации, цель работы которых – содействие в защите прав и законных интересов несовершеннолетних; реабилитация жертв насилия и оказание психологической поддержки семьям, оказание материальной, моральной и другой помощи и поддержки, и в первую очередь детям-сиротам; детям, которые находятся под опекой; потерпевшим от аварии на Чернобыльской АЭС; детям из многодетных и неполных семей; больным детям и детям-инвалидам.

***Справочно:** по состоянию на 1 января 2024 г. в республике зарегистрировано 1973 общественных объединения (177 международных, 572 республиканских и 1224 местных) и 46706 оргструктур общественных объединений, 44 союза (ассоциации) общественных объединений, а также 7 республиканских государственно-общественных объединений.*

В республике выстроена системная работа по поддержке молодежных и детских общественных объединений, их активному вовлечению в разработку и реализацию государственной молодежной политики.

Хотела бы отметить, что все значимые общественно-политические мероприятия в стране организуются и проводятся с участием актива молодежных общественных объединений. Члены общественных объединений задействованы в проведении диалоговых площадок, встречах с населением, общественно-политических, военно-патриотических и социально-культурных мероприятиях.

Самыми многочисленными молодежными общественными объединениями является ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» и ОО «Белорусская республиканская пионерская организация». Они

принимают активное участие в реализации государственной молодежной политики и зарекомендовали себя конкретными делами.

В ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» используется, как правило, проектный подход к проведению мероприятий. Длительное время реализуются патриотический проект «Цветы Великой Победы», инновационный проект «100 идей для Беларуси», культурно-досуговые проекты «Властелин села», «Олимпия».

При поддержке государственных органов объединение проводит значительную работу **по развитию студотрядовского движения**, хорошо зарекомендовали себя волонтерские отряды «Доброе Сердце».

Члены ОО «БРСМ» оказывают помощь одиноким людям, принимают участие в благоустройстве населенных пунктов, наведении порядка на воинских мемориалах и захоронениях.

Пионеры и октябрята активно участвуют в тимуровском движении: республиканские акции «Ветеран живет рядом», «Никто не забыт», «Обелиск», «ДобраДел», «ЭкоТимуровцы», «Тимуровцы.by».

Плодотворную работу ведут Белорусский детский фонд, Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам, Белорусская ассоциация многодетных родителей, общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи», белорусский детский «Хоспис» и др.

Социальную помощь нуждающимся и больным детям, а также другим категориям нуждающихся оказывают международные благотворительные организации, действующие в нашей стране: Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения), и др.

Остановлюсь более подробно на деятельности отдельных организаций.

Республиканское общественное объединение **«Белорусский детский фонд»**. Основными формами помощи Фонда является помощь отдельным людям (защита интересов, помощь в решении частных проблем, обучение, курсы, оздоровление, организация культурного досуга, отдыха, помощь в расширении социальных контактов, психологическая помощь, развитие способностей, социально-бытовая помощь); предметы (домашнего пользования, личного пользования).

Республиканское общественное объединение «Белая Русь» под девизом «Белая Русь - с любовью к детям» проходит акция по укреплению и поддержке института семьи, воспитанию у подрастающего поколения семейных ценностей. Оказывается помощь детям-инвалидам, сиротам, детям из малообеспеченных и неблагополучных семей, детским домам семейного типа.

С целью оказания помощи безнадежно больным детям был создан **общественная организация «Белорусский детский хоспис»**. Деятельность Хосписа разнопланова и не ограничивается только стационаром: формируются команды специалистов (медиков, психотерапевтов, социальных работников), которые выезжают на дом; готовятся также квалифицированные

сиделки для ухода за больными на дому. Наряду с больными помощь в виде психологической поддержки получают и их ближайшие родственники.

Белорусский союз женщин занимается содействием в защите прав и законных интересов детей и женщин; обеспечение их достойного положения в обществе.

Республиканское общественное объединение «Белорусская Ассоциация клубов ЮНЕСКО» деятельность направлена на формирование здорового образа жизни у детей и молодежи.

В рамках праздничных мероприятий акции «Наши дети» представителями республиканских органов государственного управления, комитетов и департаментов, банков, общественных объединений посещены более 150 организаций (школы-интернаты, детские дома, дома-интернаты для детей-инвалидов, детские больницы и реабилитационные центры, социально-педагогические центры, специальные учебно-воспитательные учреждения, центры коррекционно-развивающего обучения и реабилитации и др.

К акции активно подключились предприятия всех форм собственности, общественные организации.

***Справочно:** Федерацией профсоюзов Беларуси и ее организационными структурами, членскими организациями и их организационными структурами проведено более 1500 мероприятий по оказанию благотворительной помощи детским интернатным учреждениям, центрам коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, учреждениям здравоохранения и образования благотворительная помощь оказана на сумму свыше 930 тыс. рублей.*

Представители общественных организаций «Белорусская республиканская пионерская организация», «Белорусский республиканский союз молодежи», «Белорусский красный крест», «Белая Русь», «Белорусский союз женщин», Федерации профсоюзов, помимо сладких подарков, вручали для семей, учреждений и организаций, где воспитываются дети, оборудование, канцелярские принадлежности, игрушки и пр.

В заключении хочу отметить, что роль некоммерческих организаций в жизни общества велика, поскольку именно они позволяют гражданам удовлетворять как материальные потребности, так и нематериальные.